

## **ОТЗЫВ**

### **на автореферат диссертации Коршак Анны Александровны «Психологические особенности смысловой регуляции поведения интернет-активной молодежи», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности: 5.3.1 Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки)**

Диссертационное исследование А.А. Коршак направлено на изучение проблемы, актуальной для общества в эпоху цифровизации. Деятельность современного человека разворачивается не только в реальном, но и в виртуальном пространстве, задающем особые нормы и смыслы. Смысловая регуляция поведения активных пользователей сети Интернет, действительно, исследована недостаточно. Инаковость мотивов деятельности в интернет-пространстве, по сравнению с реальной средой, констатируется психологами так же, как и особенности ценностной сферы интернет-пользователей. В то же время автор обращает внимание на значимость изучения нравственной надстройки ценностно-смысловой сферы личности в интернет-пространстве в целях предотвращения переноса асоциальных форм поведения из виртуальной действительности в реальную.

Теоретико-методологический аппарат исследования, представленный в автореферате, сформулирован корректно. Даны соответствующие научной специальности формулировки объекта, предмета, цели, гипотез. Определены задачи, направленные на получение нового знания в заявленной области. Убедительно аргументированы научная новизна, теоретическая и практическая значимость исследования. Результаты изысканий автора отражены в трех основных положениях, выносимых на защиту.

Текст автореферата свидетельствует о достаточно основательной проработке вопросов, связанных со смысловой регуляцией поведения личности, с опорой на базовые теоретические подходы – в первую очередь, деятельностный. Автором проанализированы понятия смысла, смысловой сферы, смысловой регуляции поведения, а также индивидуально-психологические характеристики, ее определяющие. Все это позволило сформулировать рабочее понятие смысловой регуляции поведения личности в интернет-пространстве.

Теоретическая модель исследуемого феномена представлена во второй главе работы. Модель предусматривает выделение двух типов поведения при взаимодействии с интернет-средой – нормативного и ненормативного.

Собственно эмпирическое исследование, проведенное А.А. Коршак на значительной выборке (n=400), выстроено последовательно и логично, с соблюдением необходимых требований. Диагностический комплекс, примененный для решения задач исследования, весьма объемный и включает наряду с общеизвестными методиками авторский опросник, разработанный с целью изучения компонентов нравственной сферы и оценки уровня нравственного развития интернет-пользователей.

Несомненный интерес представляет типология интернет-пользователей, полученная благодаря кластерному анализу. Шесть типов пользователей описаны с точки зрения их личностных особенностей, локуса контроля, направленности, особенностей мотивации достижения и «виртуальности». Выявлены особенности моральных, конвенциональных и персональных ценностей для этих групп,

что является значимым результатом исследования. Исследование, проведенное с помощью фокус-групп, позволило выделить новые смыслы и установки – новообразования, возникающие в результате деятельности пользователей в Сети.

На этапе корреляционного анализа данных автору удалось установить, что смысловую регуляцию поведения личности определяют три блока свойств: нравственные ориентации, смысложизненные ориентации и личностные характеристики. С учетом выявленных корреляционных связей составлена программа психологической коррекции ненормативных групп интернет-пользователей с позиций когнитивно-поведенческой терапии. Программа прошла апробацию и продемонстрировала свою эффективность.

Обоснованность и достоверность выводов по результатам исследования обеспечивается репрезентативностью выборки, использованием надежного и валидного психодиагностического инструментария, применением современных методов статистической обработки данных.

Из текста автореферата следует, что результаты диссертационного исследования прошли достаточную апробацию: с 2020 года А.А. Коршак опубликовано 12 статей, в том числе 8 – в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Анализ автореферата диссертации Коршак Анны Александровны «Психологические особенности смысловой регуляции поведения интернет-активной молодежи» позволяет сделать вывод о том, что данная работа соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1 Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки).

Кандидат психологических наук  
(19.00.03 – Психология труда, инженерная психология,  
эргономика (психологические науки)), доцент,  
доцент ВИПЭ ФСИН России

/Коданева Михалина Сергеевна/

E-mail: [michalina@yandex.ru](mailto:michalina@yandex.ru)

18.06.2024

Федеральное казенное образовательное учреждение высшего образования  
«Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения  
наказаний» (ВИПЭ ФСИН России)  
160002, г. Вологда, ул. Щетинина, д. 2

Подпись Коданевой Михалины Сергеевны  
заверяю

